



芝罘区支农里小学教师王艺婷：

# 筑梦音乐 与爱同行

音乐老师在大部分人眼中是非常轻松的一个教学岗位，直到芝罘区支农里小学副校长蒋文华强烈推荐记者采访学校音乐骨干教师王艺婷时，记者才真真切切地了解到，这个看起来“轻松”的岗位远不像大家以为的那么悠闲……

YMG全媒体记者 张怡 通讯员 张文彬 摄影报道

## 学高为师 身正为范

1993年从鲁东大学(原烟台师范学院)毕业后，王艺婷如愿成为一名音乐教师。但在接下来的日常工作中，她发现自己需要学习的东西还有很多，于是便开始了一段漫长的“求学之旅”。

“那段时间，我通过各种途径在全国各地拜访名师。2008年暑假，我到上海音乐学院拜访李坚教授，我们就钢琴教学问题进行了细致的研讨；2021年，我拜访苏州大学的李红霞教授，请教如何做好童声合唱的基础训练；2023年，我拜访广西师范大学的何玉明教授，学习怎样引导儿童对音乐学习的兴趣，以及如何激发孩子音乐基础素养等。从这些教授那里，我学到了先进的教学

理念、精准的教学方法和严谨的教学态度。”王艺婷告诉记者，执教30年来，她在不断学习中成长和进步，并将所学知识全部运用到日常教学工作当中。

聊到自己的学生，王艺婷脸上不禁露出微笑。“曾经有一个男孩，上课从来不抬头，也不跟任何人交流，总是躲在角落里低着头，每天都这样。我看到这个情景，在一个课间找他谈心，和他交流，希望他以后能抬头看我一眼。”王艺婷向记者娓娓道来，“看到孩子默默点头，我就知道，这次交流有效果。在接下来的日子里，只要在课堂上发现他偷偷抬头，我就会抓住时机朝他微笑，有时还会点头示意。慢慢地，这个男生不

仅上课敢抬了，还开始张嘴学习唱歌了。现在，他已经是初四的学生了，经常去参加各种声乐比赛，还获得了很多奖项。每逢教师节或有重大意义的节日，他都会给我送祝福卡，有一次还亲手折了一瓶子千纸鹤送给我，是个非常有心的孩子。”

虽然这是一件小事，但细心的王艺婷发现，只要教师乐于鼓励学生，善于发现他们的闪光点，孩子们就会发挥潜能，变得更优秀。所以，王艺婷在课堂上会留意每个孩子的动态，及时鼓励赞扬表现好的学生，对于表现不太如意的孩子会及时提醒他们。“我力求关注到每一个学生，让他们都能在当堂课上掌握学习内容。”王艺婷说。

## 树人为本 携手共进

一名优秀的教师应该具备良好的修养和品格，自从踏上教育岗位，王艺婷就一直严于律己、以身作则。

“我善于听取学生的不同意见，尊重学生、理解学生。”王艺婷坚信，唯有不断提高个人修养，为孩子们做好表率，才能积极引导学生们健康成长。

有一次，班里为了文艺汇演排练节目，有一位学生家长对此很纠结，孩子非常喜欢音乐，但学习成绩直线下降，担心孩子参加排练会影响学习。王艺婷知道后，特地找这个学生谈心，她讲述音乐家们的励志故事，告诉她一个出色的音乐家如果没有文化修养做基石，

就写不出鼓舞人心的作品，更无法引起观众的共鸣。聂耳、冼星海在小时候都是优秀的学生，文化成绩很优秀。这个孩子听完深有感触，为了实现自己的音乐梦想，她上课时认真听讲，课后努力复习，既没有耽误排练也没有影响学习，期末考试成绩优异。

## 坚定信念 迎接挑战

基于对教育的热爱和对音乐的执着，王艺婷成为学校各项文艺活动的骨干教师。

“大家一听说我是音乐教师，就感觉这份工作很轻松，实则不然。”王艺婷告诉记者，除了正常的音乐教学外，音乐老师们要负责各种艺术展演以及学校每学期不同形式的艺术活动，工作强度大，对能力要求很高。

“每次遇到大型展演，我和另一位音乐老师需要在全校范围内挑选出音乐素养比较高的学生。与此同时，我们还要与家长进行沟通，确保取得家长的大力支持。”

正是有了各方面的理解和支持，王艺婷带领的团队连续多年获得芝罘区中小学舞蹈、器乐专项比赛一等奖，芝罘区小学合唱比赛一等奖等一系列荣誉。对此，她谦虚地说是自己应该做的，“在获得好成绩的那一刻，面对孩子们的欢呼声，所有的疲累都烟消云散，感觉一切都是值得的！”

“一直以来，我都坚信，用音乐播下美的种子，最终必能成为信仰的力量。”王艺婷用自己的耐心与热爱，勇敢迎接挑战，在支农里小学谱写出一曲曲动人的音乐之歌。在她看来，人生最大的幸福就是和学生一起愉快地唱、大声地笑……

## 校园新闻

### 芝罘区新海阳小学 防校园欺凌 为成长护航

近日，芝罘区新海阳小学结合全环境立德树人理论宣讲活动，开展了校园欺凌防治宣传教育周理论宣讲活动。

刘慧老师面向全体二年级师生开展了主题理论宣讲，向学生发出倡议——团结友爱，互帮互助，预防校园欺凌，共建和谐校园。随后，在各班级的主题班会上，班主任老师结合案例分析，引导孩子们对校园欺凌说“不”。

通讯员 孙典

### 芝罘区新桥小学 举行消防安全演练

近日，芝罘区新桥小学举行以“防范火灾风险 建设美好家园”为主题的消防安全演练。演练中，全体教职工各司其职，在各自负责的楼层、转弯处把守，指挥师生们安全有序地疏散，确保演练顺利进行。

通过演练，师生们熟悉了逃生的方法、疏散路线，增强了师生防范意识和应急逃生自救的能力。

通讯员 郭西俊

### 开发区第五小学 开展视频剪辑专题培训

近日，开发区第五小学面对全体教师开展了剪映软件的实用技巧培训。王艳丽老师围绕“为什么要学习视频剪辑”“如何进行视频剪辑”“视频剪辑注意事项”“其它常用方法技巧”四个方面进行了专题培训与分享。

王老师给大家讲解了剪映的基本功能，并结合自身剪辑视频的经验，用丰富的素材案例重点示范和讲解了剪映的几种常用功能：“智能影像抠图”“片头制作”“文字显现效果”“片尾制作”“视频裁剪”等。

通讯员 王艳丽 于琳

### 鲁东大学实验小学 加强师德师风建设

近日，鲁东大学实验小学开展全体教职工“培根铸魂，立德树人”师德专项活动。

首先，陈红霞校长要求全体党员、教师肩负起为党育人、为国育才的时代重任，坚定理想信念、陶冶道德情操、涵养扎实学识、勤修仁爱之心，争做“四有”好老师。之后，张凤华老师结合自身经历向大家解读《新时代中小学教师职业行为十项准则》，刘燕娜副校长带领大家剖析违反教师职业道德行为的典型案例。

通讯员 沙鹏媛